Секция «Международная безопасность: новые вызовы и угрозы»

Новые вызовы и угрозы правам человека в современном постиндустриальном обществе

Научный руководитель – Сизганова Елена Юрьевна

Еремин Александр Андреевич

Студент (бакалавр)

Владимирский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет управления, Кафедра государственного и муниципального управления, Владимир, Россия *E-mail: Alex.makedonski2011@gmail.com*

Четвертая промышленная революция в корне изменила социум 21 века. Можно выделить несколько факторов, связанных с технологическими, политическими и другими антропогенными изменениями, оказывающими влияние на жизнь современного человека в целом, и на его правое положение в современном постиндустриальном обществе, в частности. К таким факторам можно отнести:

1. Появление информационно-коммуникационной сети Интернет.

По данным консалтинговой компании GFK Group, к началу 2019 года доля пользователей интернета на мобильных устройствах достигла 61%, или 73 млн человек. Годом ранее этот показатель составлял 56% [5]. Таким образом, у людей появилось больше возможностей использовать мобильные средства связи для дистанционного получения информации и влияния на принимаемые решения.

С одной стороны, интернет дал нам огромные возможности для выражения собственного мнения, с другой - теперь государству и крупным корпорациям стало намного проще отслеживать и анализировать большие массивы данных о пользователях социальных сетей. Таким образом, мир стал транспарентным, что повлекло за собой необходимость пересмотра некоторых положений законодательства всех стран.

2. Снижение глобального уровня насилия и повышение цены человеческой жизни.

В результате этого процесса, который является отражением процесса глобализации в целом, одним из знаковых понятий нашей эпохи становится слово «безопасность». По сравнению с двадцатым веком кардинально увеличивается продолжительность жизни человека, однако меры, принимаемые для защиты общества или каких-то групп населения, могут ограничивать общие права человека [1]. Как соблюсти баланс между обеспечением безопасности и, в то же время, сохранением и неприкосновенностью личных прав и свобод - это вопрос, который стоит на повестке дня ученых, политиков, спецслужб и гражданского общества.

Также очень остро стоит проблема насилия в семье и защиты прав детей. Например, сегодня идет активный поиск механизмов помощи со стороны государства детям из неблагополучных семей. На данный момент нет четких критериев для признания семьи как неблагополучной. При этом важно следить за тем, чтобы такие механизмы не противоречили Конвенции о правах ребенка [2].

3. Недоверие граждан институтам власти во всем мире.

Данная тенденция характерна как для авторитарных, так и для демократических государств. Институт выборов находится в кризисе, к власти все чаще приходят популистские лидеры, которые не могут предложить своим избирателям ничего принципиально нового. Люди предпочитают все меньше делегировать свои права и полномочия, и все больше самостоятельно принимать решения, которые касаются их лично.

Данную проблему может решить наделение органов местного самоуправления расширенными полномочиями для адекватного решения вопросов на местах. И в этом может помочь Интернет: как площадка для обсуждения вопросов, волнующих гражданское общество, и как платформа для принятия решений, голосования на муниципальных, региональных или федеральных выборах, а также на референдуме [4].

4. Терроризм как угроза безопасности

Исходя из данных статистики, в России и в мире в целом растут показатели экстремизма и терроризма [3]. Тем самым повышается опасность для жизни человека и возникает угроза правовой защищенности граждан страны. Так в последние два года в Российской Федерации зафиксировано увеличение количества преступлений экстремистской и террористической направленности, в результате которых погибают люди, нарушаются социальные и исторические связи, обесцениваются общечеловеческие духовные и культурные ценности, обостряются межконфессиональные и межнациональные отношения. Сегодня существование террористической угрозы привело к объединению усилий различных государств для решения этой проблемы на международном уровне и определило необходимость разработки нормативных правовых актов по организации борьбы с терроризмом.

5. Снижение роли международных организаций в принятии значимых правовых решений

Такие международные структуры как ООН, Европейский парламент, ОБСЕ, оказались неготовыми дать адекватный ответ проблемам глобализации. Это может быть связано с тем, что они были созданы в ином историческом контексте как необходимые для того времени общественные институты. Сегодня же мы видим их неспособность решать современные проблемы в условиях динамичного развития меняющейся мировой политической системы. Это выражается, например, в одностороннем характере некоторых выводов по отношению к России при рассмотрении вопросов, касающихся локальных военных конфликтов, или в несостоятельности при решении вопросов глобальной экологической ситуации.

Таким образом, можно сделать вывод о наличии целого ряда проблем развития правового поля в современном мире, и эти проблемы требуют совместного поиска механизмов выхода из сложившейся ситуации всеми членами мирового сообщества.

Источники и литература

- 1) Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) // Российская газета. 10 декабря 1998 г.
- 2) Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) // Сборник международных договоров СССР, выпуск XLVI, 1993. 15 сентября 1990 г.
- 3) Баранов Н.А. Открытость VS безопасность: приоритеты для государства и гражданского общества в условиях цифровизации // Управленческое консультирование. 2019. №10 (130). С. 28-36.
- 4) Яковюк И.В., Шестопал С.С., Астахова Е.В., Магомедов Р.М. Государственный суверенитет, безопасность и политико-правовая целостность: национальные, этнокультурные, экономические и глобальные вызовы // АНИ: экономика и управление. 2019. №3 (28). С. 40-48.
- 5) Мобильный ШПД интернет (рынок России): http://www.tadviser.ru/index.php/Ста тья:Мобильный_ШПД_интернет_(рынок_России)